

### 二十大时光

蹲点记者  
发自基层一线的报道

### 开栏的话

中国共产党第二十次全国代表大会昨日上午在人民大会堂开幕。这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。今起,本报开辟“二十大时光/蹲

点记者发自基层一线的报道”专栏,派出多路记者走进田间地头、街道社区、重点工程、工业企业、科研院所等,与基层党员干部群众一起学习党的二十大报告精神、共度二十大时光,采访报道广大党员干部群众认真学习党的二十大报告的生动

场景,反映社会各界对党的二十大党的热烈反响。通过此次蹲点式报道,全景展现全市上下爱党护党跟党走的坚定决心和对国家繁荣稳定发展的满满信心,更高水平建设“两高两化”城市,努力率先实现社会主义现代化昂扬斗志。

## 永远跟党走 山村日子甜

### 同安区高山村党员干部群众收听收看党的二十大开幕会



军营村及白交祠村党员干部群众在高山党校初心使命馆收听收看党的二十大开幕会。(本组图/厦门日报社全媒体记者 魏松涛 摄)



本报记者采访观看人员。

●时间:10月16日上午  
●地点:厦门市同安区莲花镇军营村高山党校初心使命馆  
●蹲点记者:林健华  
●受访点简介:军营村和白交祠村位于海拔近千米的山区,曾是厦门最偏远、最贫穷的山村。高山两村实施党建引领,发展绿色经济,从“老少边穷”山区村变成“百姓富、生态美”的现代化农村。2016年,厦门市委党校高山教学点和同安区委党校高山教学点在此揭牌成立,高山党校的党员教育培训成为党建强村富民的重要引擎。

厦门日报社全媒体记者 林健华

10月16日,同安区莲花镇军营村和白交祠村的党员干部群众齐聚高山党校初心使命馆,收听收看党的二十大开幕会。

在场党员干部群众纷纷表示,大会报告凝聚人心、催人奋进,在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,要继续坚定不移跟党走,坚持走中国特色社会主义道路,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

### 党员群众齐聚 聆听报告谈收获

昨日上午10点,雄壮的国歌声从电视直播中传来。开幕会直播的大屏幕前,全体党员干部聚精会神、边听边记,掌声不时响起。

聆听学习了大会报告后,军营村党支部书记高泉伟表示,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,而这正是军营村多年来的发展思路。他说,在党的二十大精神指引下,军营村接下来将坚持党建引领、聚焦绿色发展、打响乡村旅游。

牢记殷殷嘱托,指引未来方向。听完报

告,“我深受教育、受感动、受鼓舞,我也在深入思考未来几年,我们的村庄要如何规划发展,让老百姓过上更幸福的生活。”主要负责村庄规划工作的军营村副主任高建设介绍,未来将继续利用现有土地做好村庄布局,推进古民居修缮、精品民宿建设等乡村振兴工作。

村民苏银根相信在党的领导下日子将越过越富、越过越甜,他说:“作为一名党员,同时作为一名新时代农村青年,更要勤于学习、甘于奉献,跟随祖国的步伐不断前进。”

### 高山村走出独特发展之路

1986年和1997年,习近平同志两次来到军营村和白交祠村。他经过细致调研,针对山区村发展的实际,因地制宜提出“山上戴帽、山下开发”的发展思路,指导这两个边远山村走出了一条生态建设与脱贫致富有机结合的绿色发展之路。

“30多年前,军营村人均年收入只有280元左右,到了2021年,达到了42558元。”高泉伟介绍,目前,军营村茶叶种植6500余亩,几乎每家每户都有自己的茶园。同时,村集体收入已突破98万元,村民连续三年获得来自村集体合作社的分红。

全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果。“正如党的二十大报告所述,必须扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”高泉伟说,军营村在立足茶叶经济的基础上,通过全面、深入、常态的环境整治工作刷新了村容村貌,吸引了大量周边游客,成为乡村振兴的典范。

坚持党建引领,活用红色资源,高山村走出独特发展之路。高山党校自2016年成立以来,培训党员干部4万多名,吸引来自省外100多万名党员干部前来考察学习,成为党建强村新引擎。

## 团结奋进 携手共圆中国梦

### 厦门市荣誉市民、在厦侨领侨商、归侨侨眷代表热议党的二十大

本报记者 何无痕 通讯员 吴曦

10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会于北京开幕。市委统战部(市侨办)组织厦门市荣誉市民、在厦侨领侨商、归侨侨眷代表集中收听收看了党的二十大开幕会盛况。大家一致认为,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,要认真学习贯彻习近平总书记所作的报告的重要精神,凝聚最广泛的共识,团结最广泛的力量,携手共圆中华民族伟大复兴梦。

●李仲树(厦门市荣誉市民、香港厦门联谊会永远荣誉会长、香港金日集团董事长):近些年,我们国家在经济社会发展方面都取得了重大成就,经济增长从投资拉动转向消费拉动和创新驱动,加快从高速增长向高质量转型。我20世纪80年代来到厦门,见证了厦门经济特区的高速发展。现在,厦门基础设施建设、各方面发展都日趋完善。希望以后香港跟厦门的经济社会交流交往更加密切,助推两地在全面建设社会主义现代化国家新征程中进一步加强合作、互惠共赢。

●邱季端(厦门市荣誉市民、香港厦门联谊会永远荣誉会长、厦门市寒江雪文化艺术有限公司董事长):以习近平新时代中国特色社会主义思想不断推向前进,我们的综合国力、国际地位都得到了一个很大的提升。祖国的强大是香港繁荣稳定发展的强力支撑。我们将在党的二十大的鼓舞号召下,继续坚定信心、同心同德,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!



厦门市荣誉市民、在厦侨领侨商、归侨侨眷代表收听收看党的二十大开幕会。(市委统战部 供图)

●吴进忠(厦门市荣誉市民、厦门市台商投资企业协会荣誉会长、来明工业(厦门)有限公司董事长):党和政府在面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务的同时,着力保持平稳健康的经济环境,让我们这些企业能够安心经营发展。作为身在厦门经济特区的台商,我们肩负着促进两岸经济文化交流与融合的责任。两岸一家亲,同胞心连心,我们要积极支持推动两岸和平发展、融合发展,不断推进祖国统一进程。我们将共同参与全面建设社会主义现代化国家新征程,共担中华民族伟大复兴的神圣使命。

●黄成铮(厦门市荣誉市民、金马传媒集团有限公司董事长):作为海归,我非常幸运地参与到改革发展的潮流中,亲身见证了中国经济社会的发展变化。如今党的二十大为我们再次擘画了新的发展蓝图,我们每一位中华儿女都要在党的领导下,踔厉奋发、勇毅前行,为国家的强盛而奋斗、为中

华民族的伟大复兴而奋斗。

●姚铭锋(厦门市荣誉市民、泰普生物科学(中国)有限公司创始人):党的二十大报告高瞻远瞩、大气磅礴,听后令人充满奋进力量。我深深感受到,在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,国家事业取得了一系列瞩目成就,这是国之所幸、民之所向。作为一名民营企业企业家,我将时刻牢记嘱托,心无旁骛抓发展,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章贡献自己的力量。

●卢绍基(新西兰厦门联谊会暨商会名誉会长、厦门塔斯曼生物工程有限公司董事长):以习近平同志为核心的党中央担当历史使命,掌握历史主动,推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。作为在厦侨商代表,我们见证了祖国的繁荣发展并能参与其中,感到十分荣幸。我将以党的二十大为契机,努力助推厦门建设成我国中医药食药物质研究和推广的前沿中心,在促进乡村振兴中持续带动农民增

收、企业增效、百姓受益,积极助力我国大健康产业事业的长远发展。

●吴招毅(澳门厦门联谊会副会长、中国侨联委员、厦门市协益仙达贸易有限公司总经理):习近平总书记对党的二十大报告中提到“爱国者治澳”,坚持“一国两制”方针,体现了对澳门发展的关心。祖国的繁荣昌盛是澳门发展的坚强后盾。在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,作为在澳企业家,我们要坚定不移听党话、跟党走,深入学习领会中国共产党党的初心和使命,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,以更好成绩、更大作为助力中华民族伟大复兴。

●沈雄生(南部非洲福建同乡总会理事长、南非莫中矿业董事长):习近平总书记在报告中一再强调“坚持人民至上”,朴素的语言道出了执政为民理念。作为海外侨胞,我们始终心系祖国发展,期待祖国更加繁荣富强。

●周经纬(旅菲华侨工商联合会名誉会长、亚太联合地产有限公司行政总裁):作为一名侨商,我能够深刻地体会到,无论身处海外多久,华侨华人的命运始终与祖国紧密相连。只有祖国强大了,我们才能在国际舞台上取得主动权,才能更好地维护国家和民族的利益。相信在中国共产党的坚强领导下,在全国人民的共同努力下,中国特色社会主义巍巍巨轮一定能乘风破浪,行稳致远。

●蓝伟虹(新加坡三达国际集团执行董事):党的二十大报告中强调要“深入实施人才强国战略”“加快实现高水平科技自立自强”。作为一名青年科研人员,我将乘着党的二十大胜利召开东风,不忘初心,勇攀高峰,坚持以科技强国为己任,继续致力于膜技术创新和环保事业,充分发挥桥梁角色,依托中新(厦门)膜与石墨烯产业园不断吸引世界级科研人才,打造开放包容的膜与石墨烯产业发展研究平台,为中国开辟发展新领域新赛道做出贡献。

●吕韶风(厦门新加坡归侨联谊会理事长、厦门斐澜建筑设计事务所有限公司总经理):厦门是中国著名的侨乡。作为家族里的第四代归侨,我希望能以党的二十大召开为契机,以习近平总书记报告中关于推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要精神为指导,继续运用归侨的身份和职务,最大化地开发厦门的侨文化资源和优势,例如华侨老建筑的传承和保护、闽南南音文化的发扬和推广等方面,努力让华侨精神成为厦门新时代发展的城市基因。

●魏剑(思明区侨联青委会会长、厦门远思设计工程有限公司总经理):回望过去五年,是极不寻常、极不平凡的五年,国家在中国共产党的领导下更加繁荣稳定富强。作为一名中共党员及归侨侨眷,我深知党和国家的希望寄托在青年身上。我们真切感受到党的关爱和温暖,充分发挥侨青活力,凝聚侨青力量;要主动以侨搭桥,联通海内外,团结好广大归侨侨眷和海外侨胞,为扛起新使命发挥侨力,努力画出侨界最大同心圆。